

明天是世界肝炎日——

别让丙肝成沉默杀手

从去年开始,世界肝炎联盟把每年的5月19日定为“世界肝炎日”。在肝炎家族中,乙肝早已“家喻户晓”,而丙肝由于公众知晓率低,所以甚少受关注。事实上,后者的危害并不亚于乙肝,不少患者发现自己患病时,已经出现不同程度的肝损害,严重者出现肝硬化和肝癌。但若治疗规范及时,六七成患者可治愈。针对丙肝的相关防治知识,本期《健康周刊》将邀请南京市第二医院感染科主任沈玲做简单介绍。

感染无明显症状但可致肝癌

丙肝病毒急性感染后很少引发明显症状,有时也只是有乏力、胃口差等轻微不适。此外,一般的体检往往只检查乙肝的抗体或抗原,所以隐性的丙肝带毒者很难及时发现。而这也让不少感染者因治疗不及时发展成慢性患者。病毒感染后可在人体内潜伏十几年,带毒者可以没有明显症状,但病毒对肝脏的损害却在一直继续。丙肝的发病率虽低于乙肝,

但它转变为肝纤维化、肝硬化、肝癌的几率高于乙肝。

小心“时尚”行为引发感染

丙肝最主要还是经过血液传播,大多数传播与病毒污染的血液或破损的皮肤黏膜有关。还有一些经性传播,另外也有部分母婴传播的。一般,接吻、吃饭等日常生活不会传染,但如果口腔黏膜有破损,接触了含有丙肝病毒的体液或者血液也可能传播。值得注意的是,现在“时尚”行为引发的丙肝感染也不少见,比如文身、文眉、穿耳洞、修甲、足疗等。因此,曾有过类似皮肤黏膜损伤的高危人群,都应定期体检。如果第一次丙肝抗体检查为阴性,应在6个月后再做一次抗体检查,以免出现漏网之鱼。

丙肝可治愈,抗病毒治疗不能等

对丙肝而言,没有病毒携带者之说,只要丙肝病毒RNA呈阳性,无干扰素治疗的禁忌症,即使肝功正常,也



应及时抗病毒治疗。沈主任介绍,不能根据肝功能正常与否来判断肝脏病变的严重程度,不能根据肝功能正常与否来判断它的危害大小,更不能仅仅根据转氨酶正常而将患者划归为健康携带者。丙肝治疗的金标准是干扰素联合利巴韦林,核苷类药物对丙肝病毒是无效的。长效干扰素加利巴韦林联合使得50%以上的病人得到治愈。今年1月,凡是参加南京市城镇职工医保的丙肝患者,每月门诊可以享受3200元的专项治疗费用,南京市第二医院作为丙肝项目的定点收治医院。

快报记者 李鑫芳

■为您服务

辗转求医,腹痛十年未确诊

专家解病因:肠易激综合征捣乱

十年前一次偶然的着凉成了51岁的夏师傅挥之不去的“噩梦”——自那次着凉后,他就经常肚子痛,特别是肚脐处,虽然痛感不大,但一痛就要想大便,且大便不成形。过去,这种痛感是断断续续的,而最近痛的比较频繁。备受折磨的夏师傅写信向快报求助,记者为此联系上了南京市中医院、全国肛肠医疗中心张苏闻主任中医师,终于为治疗找到了转机。

现场回放

十年腹痛原是肠道易“激动”

经过胃肠镜及相应的化验检查,夏师傅并未查出器质性病变。详细询问病情,排除各种可能性后,张主任告诉夏师傅困扰他多年的祸首可能就是肠

易激综合症(ibs)。肠易激通俗地讲就是肠道容易“激动”,只要一“激动”,就容易出现腹痛、大便形状的改变。促使肠道易“激动”的因素有很多,现代社会的快节奏、不规律生活及巨大压力是重要诱因。中医认为,ibs主要在于脾胃虚弱,又受情志影响,以致肝气郁结,气机不畅,而引起腹痛。

专家提醒

放松心,管好嘴,不要过度治疗

谈到ibs的治疗,张主任说,治疗措施主要是对症治疗,比如针对腹痛、便秘、腹泻,可选用药物缓解症状,不主张使用抗生素,生活调理是关键。而现实中过度治疗的患者并不少见,他们辗转多家医院求医,既

浪费精力,效果又不明显,病情还受很大影响。所以每次接待这类患者,张主任首先会劝他们放松心态,建议患者要保持健康的饮食习惯,食物以高纤维素、高蛋白质及低脂肪为宜,以饮食规律、清淡、易消化、少油腻为基本原则,少食生、冷、辛、辣的刺激性食物,吃饭时要细嚼慢咽。此外,他还建议夏师傅每天早上喝一杯淡盐水,坚持揉搓肚脐周围,天气变化大时一定要注意保暖。

快报记者 李鑫芳

如果您希望健康周刊为您现场导医,请及时联系我们。来信请寄:南京市洪武北路55号置地广场18楼1815室《健康周刊》收,邮编210005(请在信中留下联系方式)。

■病例警示

不重视房颤治疗引发肺脑栓塞

东南大学附属中大医院最近连续接诊了多例因为房颤诊治不及时导致严重后果的老年患者。该院心血管科叶行舟副主任医师呼吁,有没有房颤查个心电图就可知道,一旦发现患有房颤一定要及时治疗。

据介绍,年近七旬的老张平时身体状况尚好,近几年来

男人的那些事儿

技术支持:南京建国男科医院

偶有心慌,但是并未在意,一周前他突然出现胸闷、呼吸困难,中大医院心血管医生接诊后经检查发现,该患者是右肺动脉栓塞,病因就是因为房颤心房内血栓形成,血栓随着血液流动到右肺里,导致肺动脉栓塞,患者呼吸困难。

中大医院心血管科叶行

舟副主任医师特别指出,在发生缺血性脑中风的患者中,有超过1/4的人存在房颤,房颤是随着年龄增长而发病率逐渐增加,老年人每年体检时只有做个心电图就可以及时发现是否患有房颤,目前导管介入根治术就可以将房颤彻底根除。

通讯员 程守勤 快报记者 金宁

不要盲目自我药疗,卫生习惯很重要

临幊上,发现既有前列腺炎的临床症状,抗生素治疗效果又不佳的患者,医生会询问配偶有无阴道滴虫病史。如果被确诊为滴虫性前列腺炎,只要在医生的指导下综合治疗,基本都能治愈。治疗用药一是针对前列腺的炎症消炎,二是杀灭滴虫。由于一般的抗生素只针对细菌的感染,所以不能像张先生这样擅自药疗。在治疗期间,要多喝水、多排尿,起到冲洗尿道、排除分泌物的作用;不喝酒,禁止性生活。感染滴虫后即使治愈,还可能再次被感染,所以要保持良好的卫生习惯。

快报记者 李鑫芳

“夫妻病”不同治,男人也得“妇科病”

张先生和妻子五一游玩回来后一直觉得排尿不适,尿道分泌物也明显增多,排尿结束时不仅有针刺感,还有尿不净的感觉。虽然妻子一直催着去医院检查,但张先生并没有放在心上,他认为是前列腺炎复发了,所以就按以前医生开的方子买了药,用药一周后,症状并未改善,他又加大了头孢的剂量。妻子觉得自己吃药不安全,再三催促他去检查。不得已张先生去医院就诊,做了尿道分泌物化验后,他被确诊为滴虫性前列腺炎。对此,夫妻俩感到很困惑:滴虫病不是妇科病吗,男人怎么也会有?更让他们困惑的是,在丈夫接受治疗时,医生建议妻子也做相关检查。而检查结果让妻子大吃一惊——滴虫性阴道炎。

[专家点评]

滴虫病可通过性生活传播,夫妻须同治

滴虫性阴道炎是妇科常见病,患病后女性可通过性生活传染男方。建国男科副院长杨保民副主任医师介绍,男方患病后,滴虫可隐藏在尿道中,也能上行感染,引起前列腺炎和附睾炎。滴虫性前列腺炎症状与细菌性前列腺炎大致相同,急性发作时可出现尿频、尿急、尿痛等尿路刺激症状。除性生活外,滴虫病还可通过接触被污染的物品,如公共浴池、坐式马桶等间接传播。张先生染病可能是被妻子传染,也可能是公共场所接触了被污染的物品。现在确定妻子也患病,所以更应该坚持夫妻同治。

■原来如此

腹泻数月居然是盆腔炎

张女士这几个月都腹泻,大便呈水样,不成形,每次化验大便都是正常的,主要是在月经前期,以前偶尔会有的,也看过但是时好时坏,吃了止腹泻的药也没什么用。近日妇科体检检查出盆腔炎,医生说几个月来连续腹泻的“元凶”就是它。

盆腔炎是女性常见妇科炎症。南京市妇幼保健院妇保所华桦主任说,当反复慢性腹泻,且腹泻原因不明时,就应该进行妇科检查,若确诊患盆腔炎后要积极地治疗,盆腔炎治愈后腹泻自然就会好转。

华主任介绍,盆腔炎之所以可能引起腹泻,是由于子宫位于直肠的前面,患盆腔炎时,子宫后位盆腔充血,会压迫骶神经产生下坠感,子宫挤压直肠,刺激直肠粘膜收缩而引起排便,这类腹泻应该进行妇科检查,确诊患盆腔炎后就要积极地治疗。如果是孕妇患有盆腔炎时,盆腔与子宫充血更明显,炎症波及直肠,更会刺激直肠而发生腹泻。专家提醒,有些妇女在月经前期、月经期、月经干净后半个月后发生腹泻,这时服用止泻药往往无效,那么就要查看是不是胃肠道以外的其他疾病引起的,特别要考虑到可能是患有盆腔炎。

通讯员 孔晓明 快报记者 金宁

■资讯

省中西医结合医院肿瘤科网站开通

近日,江苏省中西医结合医院肿瘤科网站开通,网址为:ht tp://www.jszxyzl.cn/。据悉,该院肿瘤科为江苏省中医重点建设专科,拥有高级专家多名。其中包括省名中西医结合专家徐荷芬主任。

吴青

青春痘治疗

栏目支持:江苏施尔美整形医院 医学皮肤中心

读者信箱:sem@jsssem.com

LED蓝光可以消炎

江宁读者:

我不但青春痘多,还经常发炎,应该怎么治疗呢?

施尔美医院医学皮肤中心王秋主任:

治疗青春痘首先要祛除青春痘的炎症。先进的LED蓝光杀菌系统有效杀灭容易引起痤疮的丙酸杆菌和糠口孢子菌;同时,适当破坏分泌过于旺盛的皮脂腺,以减少油脂的分泌,从而去除痤疮赖以生存的温床,使痤疮炎症很快消退,对治疗已感染的炎症期青春痘有极好的效果。

OPT复合彩光治疗痘印

泰州读者:

我的脸上有很多青春痘留下的痘印,如何消除呢?

施尔美医院医学皮肤中心余德娟主任:

痘印是炎症控制后留下的斑点和色素沉着,可考虑通过OPT激光进行治疗。OPT激光如同导弹一样,准确寻找色素靶位,并完全进入色素内,热解这些色素颗粒。OPT激光是一种宽带光,可根据不同的皮肤类型、特点和痘印的不同性质,选择不同波长的光源,不伤害周围正常皮肤,祛除痘印的效果非常理想。

微晶磨削焕肤去除痘疤

南京读者:

以前脸上痘痘很多,现在消了,皮肤却变得坑坑洼洼的,怎么办啊?

施尔美医院医学皮肤中心杨敏主任:

大多数情况下,痘痕跟当初自己随意挤压有关。未经消毒的皮肤和手指器械、不专业的手法、不正确的判断痘痕。

建议您平时多注意面部清洁,注意补水。

好皮肤·好心情

金陵男科医院
男科 · 妇科 · 不孕不育

中国男科老字号

Biofeedback生物反馈技术

■ 适用于阳痿、早泄、勃起障碍、性欲减退、前列腺炎、前列腺囊肿、遗精、射精过快、不射精、射精无力、无性快感等。

阴茎背神经切断术

■ 适用于任何原因引起的早泄治疗。

CO₂激光环切术

■ 适用于各种牛顿勃起过长、包茎的治疗。

阴茎三件套手术

■ 适用于丁字带器或TED(牛顿勃起过长)的治疗。

微创男科整形延长术

■ 适用于阴茎发育不良、短小、畸形等。

光子红外定向疗法

■ 适用于细菌、霉菌、病毒引起的白带、头炎、生殖道感染。

特色中药前列腺腔内高压灌注法

■ 各种前列腺炎、前列腺增生(肥大)、前列腺肿瘤、前列腺结石、前列腺离肿等。

NEVA和Rigiscan性功能检测系统

■ 四项国际最权威的男女性功能评定专业机构,适用于勃起功能障碍、生育功能障碍、勃起障碍等。

以色列MACRO精子质量分析系统

■ 适用于精子计数、活力、成活率、精子形态学的分析、检测。

915高频微波介入疗法

■ 适用于前列腺炎、前列腺增生等男性疾病。

腔内介入电化学技术

■ 专治前列腺增生。

http://www.zhnk.com ■ 787144940
(025)84711780 52429212 840657298
新街口汉中路129(新街口部) 南京东路47号(南花部)